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ФЕНОМЕН ІНТУЇЦІЇ В ПРОФЕСІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ КРИЗОВОГО 
ПСИХОЛОГА 
Мазеплюк О.О. 

Державний заклад «Південноукраїнський національний 
педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 

(м. Одеса, Україна) 
Вступ та сучасний стан досліджуваної проблеми. У сучасному світі, де 

психологічні та соціальні кризи набувають системного характеру, значно зростає 
потреба в ефективній діяльності фахівців, здатних надавати своєчасну 
психологічну допомогу. Особливої уваги в цьому контексті заслуговує діяльність 
кризових психологів, які працюють із людьми у стані гострого стресу, втрат, 
травм або екзистенційних потрясінь. Проблема чинників, що забезпечують 
ефективність їх професійної діяльності, є надзвичайно актуальною, особливо в 
умовах війни в Україні, коли психологи щодня зіштовхуються з 
непередбачуваними та високостресовими ситуаціями (Сачко, 2023). 

Дослідження (Gigerenzer, 2007; Kahneman, 2011; Ситник, 2022) 
засвідчують, що одним із ключових психологічних ресурсів, який сприяє 
прийняттю своєчасних і ефективних рішень у стресових умовах, є інтуїція. Її 
вивчення стає все більш актуальним, оскільки інтуїтивне мислення дозволяє 
фахівцю швидко оцінювати ситуацію, прогнозувати поведінку клієнта та 
приймати оптимальні рішення навіть за браком повної інформації. 

Під інтуїцією в даному дослідженні ми розуміємо специфічну когнітивну 
здатність, що дозволяє ухвалювати рішення або робити висновки без очевидного 
логічного аналізу, ґрунтуючись на досвіді, чуттєвому сприйнятті та несвідомому 
обробленні інформації. У професійній діяльності кризового психолога інтуїція 
проявляється у формі швидкого розпізнавання психологічного стану клієнта, 
вмінні миттєво вибирати відповідну форму втручання та адаптувати методи 
допомоги до конкретної ситуації. 

Аналіз наукових джерел (Заїка і Клевака, 2021; Brülhart та ін., 2023; Dukhnovsky, 
2021) вказує на те, що хоча інтуїція часто використовується у практиці, вона ще 
недостатньо осмислена з точки зору її природи, механізмів формування та 
способів розвитку. Її ефективність залишається темою дискусій, що створює 
потребу в більш системному дослідженні. 
 

Є підстави (Dane & Pratt, 2007; Dat та ін., 2022) вважати, що інтуїція не є 
випадковим явищем, а результатом поєднання професійного досвіду, емоційної 
чутливості та здатності до швидкої обробки складної інформації. Психологи, які 
володіють високим рівнем інтуїції, демонструють більшу впевненість у 
прийнятті рішень, ефективніше будують довірчі стосунки з клієнтами та краще 
адаптуються до змін у динаміці кризової ситуації. 
 

Таким чином, гіпотеза нашого дослідження полягає в тому, що високий рівень 
інтуїції у кризових психологів сприяє більш ефективному реагуванню на кризові 
стани клієнтів, забезпечуючи гнучкість, емоційну чутливість та своєчасне 
прийняття професійних рішень. 
 



Мета дослідження  -   вивчення феномену інтуїції як психологічного ресурсу, 
що забезпечує ефективність професійної діяльності кризового психолога, 
зокрема в умовах високої емоційної напруги, інформаційної невизначеності та 
обмеженого часу на прийняття рішень. 
 

Матеріали та методи дослідження. Для досягнення мети дослідження було 
використано комплекс загальнонаукових та психодіагностичних методів, які 
дозволили всебічно вивчити феномен інтуїції в професійній діяльності кризових 
психологів. 

Контингент дослідження. У дослідженні взяли участь 10 практикуючих 
кризових психологів віком від 25 до 50 років, які мають досвід роботи від 2 до 15 
років у сфері кризової інтервенції, психосоціальної підтримки або психологічної 
допомоги постраждалим в умовах війни, стихійних лих чи інших критичних 
подій. Добір здійснювався методом цільової вибірки. 

Методи дослідження: 
1. Теоретичний аналіз наукової літератури з тематики інтуїції, прийняття 

рішень, професійної діяльності психологів у кризових умовах. 
2. Опитувальник інтуїтивного стилю мислення (Revello & Epstein, adapted 

version) — для оцінки схильності до інтуїтивного прийняття рішень. 
3. Методика визначення професійної ефективності (за критеріями 

самооцінки, супервізійної оцінки та кейс-аналізу). 
4. Напівструктуроване інтерв’ю, спрямоване на виявлення ситуацій, у яких 

психологи покладалися на інтуїцію, та їх суб'єктивне бачення ефективності 
таких рішень. 

5. Методи математичної статистики (кореляційний аналіз, описова 
статистика) — для обробки емпіричних даних і виявлення зв’язків між 
рівнем інтуїції та показниками професійної ефективності. 

Таке поєднання якісних і кількісних методів дозволяє глибоко проаналізувати 
роль інтуїції як чинника професійної компетентності та стресостійкості у сфері 
кризової психології. 
 

Результати емпіричного дослідження свідчать про варіативність рівнів 
інтуїтивного мислення серед кризових психологів. Оцінки за шкалою 
інтуїтивного стилю (за методикою Revello & Epstein) коливалися в межах від 42 
до 88 балів. Середнє значення становило 67.4 бала, стандартне відхилення — 9.6, 
медіана — 69 балів, що вказує на переважання середнього та вище середнього 
рівня розвитку інтуїтивного мислення в досліджуваній вибірці. Значення 
першого та третього квартилів становили відповідно 61 та 74 бали, що також 
свідчить про помірно високий рівень інтуїції у більшості респондентів. 
 
Згідно з даними напівструктурованих інтерв’ю, 82% опитаних вважають інтуїцію 
невід’ємним інструментом своєї практики, особливо в ситуаціях, що вимагають 
швидкого прийняття рішень за умов браку часу або інформації. Респонденти 
зазначали, що інтуїція часто допомагала їм у розпізнаванні критичних емоційних 
станів клієнтів, встановленні контакту та виборі відповідної техніки втручання. 
 



Кореляційний аналіз виявив статистично значущі зв’язки між рівнем інтуїції та 
іншими професійно важливими якостями (табл. 1). Зокрема, рівень інтуїтивного 
мислення негативно корелює з рівнем емоційного вигорання (r = -0.312, p < 0.05) 
і позитивно — з показниками емоційної чутливості (r = 0.472, p < 0.01) та 
впевненості у професійних рішеннях (r = 0.534, p < 0.01). 
 
Таблиця 1. 
Кореляції між інтуїтивним стилем мислення та професійно важливими 
показниками у кризових психологів 

Показники Емоційне 
вигорання 

Емоційна 
чутливість 

Професійна 
впевненість 

Інтуїтивний стиль 
мислення -0.312* 0.472** 0.534** 

Примітки: *p < 0.05; **p < 0.01 
Крім того, дослідження показало, що досвідчені фахівці з практикою понад 

10 років мають статистично вищі показники інтуїтивного мислення (середнє = 
71.2) порівняно з менш досвідченими колегами (середнє = 63.8), що підтверджено 
за допомогою t-критерію Стьюдента (t = 2.78; p < 0.01). 

Таким чином, отримані результати підтверджують, що інтуїція виступає 
значущим професійним ресурсом, що позитивно впливає на ефективність 
діяльності кризового психолога, зокрема через сприяння адаптації до стресових 
умов, емоційної регуляції та швидкого прийняття рішень. Інтуїтивне мислення 
виявляється важливим компенсаторним механізмом у ситуаціях, де раціональні 
підходи є обмеженими через час або контекст. 
Висновки.  
• У процесі дослідження встановлено, що більшість кризових психологів 

демонструють помірно високий рівень інтуїтивного стилю мислення, що 
свідчить про його значущу роль у професійній діяльності в умовах стресу, 
невизначеності та обмеженого часу. 
• За результатами напівструктурованих інтерв’ю, 82% респондентів 

визнають інтуїцію важливим інструментом у своїй роботі, особливо в критичних 
ситуаціях, які потребують швидкого реагування. Інтуїція допомагає у 
розпізнаванні емоційних станів клієнтів, виборі методів втручання та 
встановленні довіри в комунікації. 
• Було виявлено статистично значущі кореляції між рівнем інтуїтивного 

мислення та ключовими професійними характеристиками: негативний зв’язок з 
емоційним вигоранням (r = -0.312, p < 0.05) і позитивний — з емоційною 
чутливістю (r = 0.472, p < 0.01) та впевненістю у прийнятті рішень (r = 0.534, p < 
0.01). Це свідчить про захисну та ресурсну функцію інтуїції в діяльності 
кризового психолога. 
• Досвідчені фахівці (понад 10 років стажу) мають вищі показники 

інтуїтивного стилю мислення порівняно з менш досвідченими колегами, що 
свідчить про можливість розвитку інтуїтивного компонента через професійну 
практику. 



• Загалом, результати дослідження підтверджують, що інтуїція є важливим 
психологічним ресурсом, який сприяє підвищенню ефективності професійної 
діяльності кризового психолога, забезпечує гнучкість мислення, знижує ризики 
емоційного вигорання та підтримує адаптацію до екстремальних умов праці. 
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РЕЗИЛЬЄНТНІСТЬ ЯК ФАКТОР ПОПЕРЕДЖЕННЯ КРИЗОВОГО 
СТАНУ 

Ситнік С.В., Дудзяк М.О. 
Державний заклад «Південноукраїнський національний 

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 
(м. Одеса, Україна) 

Актуальність дослідження зумовлена зростаючою кількістю кризових ситуацій 
у сучасному суспільстві, які спричиняють високий рівень психологічного стресу, 
дистресу та емоційної дестабілізації. В умовах воєнних дій, соціальної 
нестабільності, втрати контролю над життєвими обставинами особливої 
важливості набувають внутрішні ресурси особистості, що дозволяють зберігати 
функціонування в умовах тривалого або гострого стресу. Одним із таких ресурсів 
є резильєнтність, тобто здатність до психологічної стійкості, адаптації та 
відновлення після потрясінь. 

Дослідження [1, С. 288; 2, С. 8 та ін.] свідчать, що високий рівень 
резильєнтності пов’язаний із меншим ризиком емоційного вигорання, 
депресивності, тривожних розладів та посттравматичних наслідків. Однак 
механізми реалізації захисної дії резильєнтності залишаються недостатньо 
вивченими. Зокрема, відкритим залишається питання про те, через які 
психологічні механізми резильєнтність сприяє зниженню ризику кризового 
стану. 

У цій роботі увага зосереджена на копінг-стратегіях, які, на нашу думку, 
опосередковують вплив особистісної резильєнтності на попередження кризи. 


